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З появою теорій проактивного копінгу подолання особистістю стресора
розглядається вже не лише як реакція на вплив середовища, але і як інтеграG
ція процесів керування якістю життя з процесами саморегуляторного досягG
нення цілей [13]. Провідну роль у проактивному подоланні грають ресурси –
внутрішні та зовнішні. Індивіди, що мають добре розвинуті ресурси з більшою
вірогідністю виявляють проактивне подолання і це мінімізує вплив стресу на
їх психологічне здоров’я [7].

У роботі [1] автором статті була визначена система ресурсів, що пропоG
нується до вивчення у контексті проактивного копінгу. Ця структура склаG
дається з проактивної установки, самоефективності, відчуття когеренції, наG
вченої ресурсності, автентичності. Всі ці ресурси за визначенням Е. Грінглас
[13] є внутрішніми, а за визначенням С. Гобфолла [15] – особистісними, бо
вони є за своєю суттю особистісним характеристиками. Вивчення зазначеної
системи розкриє порівняльну роль особистісних ресурсів у проактивному поG
доланні і взаємовідношення між ними, проте не дасть відповідь на питання,
яким чином за посередництвом проактивного копінгу особистісні ресурси проG
тидіють негативному впливу стресу на психологічне та фізичне здоров’я. Слід
зазначити, що ефективність проактивного подолання досліджувалась переG

2. Усі ЗМІ контролюються або великими корпораціями або політиками,
які маніпулюють нашими поглядами.

3. Інтернет, цей „середньовічний ярмарок не відфільтрованих послань”,
як його назвав Ч. Темпл, усе частіше стає для нас основним джерелом інфорG
мації.

У рекламі, як методі впливу на індивідуальну та масову свідомість, застоG
совують різні психологічні ефекти, стимули, що запускають механізми форG
мування умовного рефлексу … Суспільству залежності його членів обходятьG
ся дорого. Згідно з даними медичної статистики, залежності вбивають набаG
гато більше людей, ніж усі війни та злочинці разом узяті. Вони відбирають у
людей найдорожче – час, життя й енергію, здоров’я, заважають розвиватиG
ся, стоять на шляху здійснення заповітних бажань [3, с. 30].
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входить вивчення зовнішніх ресурсів, то відповідно взаємовідношення, що
позначені стрілками А та С, залишатимуться поза увагою. Більш того, не менш
важливим є вивчення результату, який несе для індивіду проактивний копінг.
В даному випадку нас цікавитиме саме протективний вплив подолання стоG
совно реакцій на стрес (вивчення впливу, що схематично представлений
стрілкою E). Натомість позитивний результат копінгу (стрілка D) та взаємоG
відношення між позитивним та негативними результатами (стрілка F) не буG
дуть введені у якості елементів у модель дослідження.

На рисунку 2 графічно представлено модель дослідження функцій особистісG
них ресурсів. Деякі функціональні взаємовідношення були перенесені з моделі
Е. Грінглас – так стрілкам В та Е рисунку 1 відповідають стрілки 8 та 9 рисунку 2
(далі йдеться лише про цей рисунок). Проте інші функціональні взаємовідноG
шення потребують теоретичного обґрунтування, яке наводиться нижче. Як вкаG
зують Ш. Тейлор і А. Стентон [24], на сьогоднішній день дослідниками вже виG
явлено, що копінгGресурси є стабільними психологічними конструктами. Вони
покращують здатність долати стресові події, знижують дистрес і сприяють позиG
тивним наслідкам для здоров’я. Автори зазначають, що в додаток до ролі копінгG
ресурсів, як антецедентів специфічних копінгGстратегій (що вже відзначено
стрілкою 8), вони чинять прямий ефект на психологічне та фізіологічне здороG
в’я. Цим підтверджуються
наявність у моделі стрілки
6.  Для ширшого вивчення
функцій особистісних
копінгGресурсів необхідно
розглянути їх у якості моG
дераторів, що впливають
на взаємини між копінгом
та стресовими реакціями
(стрілка 7). Спроба досліG
дити модеруючу функцію
копінгGресурсу була
здійснена В. Сохо і Л. ГуG
арино [23], які аналізуваG
ли вплив диспозиційної
еластичності на ефект,
який спричиняють емоційG
ний копінг та копінг відчуG
женості по відношенню до
депресії, викликаної безроG
біттям.

Рис. 2. Модель дослід�
ження функцій особист�

існих ресурсів, що
реалізуються у проак�

тивному копінгу. Схема�
тичне зображення.

важно за допомогою таких індикаторів функціонування особистості, як субG
’єктивне благополуччя [12], рівень депресії [12], позитивний чи негативний
афект [12, 21]. Зазначені параметри є інтегральними характеристиками, що
відображають адаптивні можливості особистості, але не менш цікавим, на
наш погляд, є детальніший розгляд результативності подолання на рівні окреG
мих реакцій на стрес. Завдяки такому розгорнутому аналізу є можливим поG
рівняти ефективність проактивного копінгу з ефективністю інших видів копG
інгу, виявити серед стресових реакцій специфічні для цього типу копінгу
мішені, а також з’ясувати яку роль у цих процесах відграє система особистісG
них ресурсів.

На всі поставлені вище питання доцільно відповідати комплексно і у чіткій
логічній послідовності. Тобто це припускає що дослідження має відбуватися за певG
ним алгоритмом, виразом якого повинна стати модель дослідження. Тому метою
даної статті є розробка і теоретичне обґрунтування моделі дослідження
функцій внутрішніх копінг�ресурсів, що задіяні у проактивному подоланні.

В моделі Е. Грінглас (рис. 1.) акумуляція внутрішніх (оптимізм, перекоG
наність у власній само ефективності, тощо) і зовнішніх (інформаційна
підтримка, практична допомога, емоційне підбадьорення, тощо) ресурсів деG
термінують прояви проактивного копінгу. Крім того, внутрішні и зовнішні
ресурси взаємопов’язані.

Рис 1. Теоретична модель проактивного копінгу за Е. Грінгласс, що
зображує взаємини між ресурсами й результатами подолання [13].

Отже, аналізуючи ґенез проактивного копінгу, згідно з теорією Е. ГрінгG
лас (рис. 1), слід зазначити, що за його формування відповідають два типи
ресурсів: зовнішні (соціальні) та внутрішні (особистісні). Досліджуючи роль
особистісних ресурсів у формуванні проактивного подолання, ми повинні
включити до майбутньої моделі стрілку В, вивчаючи ефект того чи іншого
внутрішнього ресурсу на копінг. Оскільки до цілей нашого дослідження не
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входить вивчення зовнішніх ресурсів, то відповідно взаємовідношення, що
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6.  Для ширшого вивчення
функцій особистісних
копінгGресурсів необхідно
розглянути їх у якості моG
дераторів, що впливають
на взаємини між копінгом
та стресовими реакціями
(стрілка 7). Спроба досліG
дити модеруючу функцію
копінгGресурсу була
здійснена В. Сохо і Л. ГуG
арино [23], які аналізуваG
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Рис. 2. Модель дослід�
ження функцій особист�
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[5] не ототожнюємо установку і психічне несвідоме, вважаючи їх окремими,
але взаємопов’язаними реаліями. Тому, дотримуючись системних принципів,
висунутих Н.В. Родіною, можна вважати, що при формуванні копінгу вплиG
ву несвідомого зазнають як актуалізовані емоційні ставлення до об’єктів (наG
приклад, прив’язаність), так і усвідомлювані психологічні конструкти. А.Є.
Шерозія [5] вважав, що неусвідомлювана установка виконує функцію зв’язку
між окремими свідомими актами, а також свідомими і несвідомими психічG
ними процесами. До того ж необхідно прийняти до уваги позицію Е.Нофтла
та Ф.Шейвера [20], які широко дослідили взаємовідношення між стилем
прив’язаності у дорослих і їх особистісними рисами за допомогою опитувальG
ника «Велика п’ятірка». Вони припускають, що ці конструкти можна лише
співвідносити, але не можна виводити прив’язаність від факторів «Великої
п’ятірки». Приведені вище тези є аргументами на користь наявності у моделі
саме двоспрямованої (що відображає не причиноGнаслідковий, а коваріаційG
ний або кореляційний зв’язок) стрілки 1. Вона характеризує взаємодію частG
ково неусвідомлюваних компонентів прив’язаності до значущих об’єктів з
усвідомлюваними компонентами структури особистості – характерологічниG
ми рисами.

У підсумку необхідно зазначити, що проаналізувавши теоретичні і емпіG
ричні дані, ми змогли на їх основі обґрунтувати кожну функціональну ланку
майбутньої моделі. Тим самим це дає можливість послідовно вивчити функції
копінгGресурсів в системі особистість – проактивний копінг – реакція на стрес.
Реалізація емпіричного дослідження на основі цієї моделі дозволить детальніG
ше з’ясувати:

1. Яким чином зазначений спектр особистісних копінгGресурсів впливає
на поведінку подолання і стресові реакції;

2. Як функціонують особистісні ресурси, опосередковуючи вплив емоцG
ійної прив’язаності та характерологічних рис особистості на копінгGповедінG
ку і стресові реакції;

3. Чи здатні особистісні копінгGресурси суттєво змінювати взаємовідноG
шення між подоланням і реакціями на стрес;

4. Яке місце займає проактивне подолання серед інших видів копінгу в
системі функцій особистісних ресурсів.
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Вікторович, 2011. – 364 с.

З літературних джерел відомо, що певні індивідуальноGпсихологічні особG
ливості пов’язані з особистісними ресурсами: автентичністю [27], відчуттям
когеренції [3, 25], загальною самоефективністю [11], навченою ресурсніG
стю [25] тощо, а також з копінгом [10], в тому числі і з проактивним [14].
Доведено, що деякі з цих ресурсів, наприклад, загальна самоефективність
[11], виступають у якості медіаторів по відношенню до впливу особистісних
рис на сприйняття стресу. Огляд емпіричних досліджень, здійснений Ч. КарG
вер і Дж. КоннорGСміт [9], показує, що аналогічно і копінг медіює ефект стаG
більних характеристик особистості на адаптацію до стресу. Перші ланки вкаG
заних взаємовідношень позначені відповідно стрілками 4 та 5 і свідчать про
те, що особистісні ресурси та види копінгу опосередковують вплив особистісG
них рис на стресові реакції.

Розглядаючи копінг, як системний феномен, Н.В. Родіна [4] доводить, що
при вивченні поведінки подолання слід враховувати несвідомий рівень органG
ізації особистості. Вона дослідила численні параметри цього рівня і емпіричG
но підтвердила опосередкований вплив несвідомого на копінг. Авторка вваG
жає, що для психології копінгу є перспективним подальше вивчення феноG
менів, які повністю чи частково не усвідомлюються, зокрема прив’язаності
до значущих об’єктів. У нашій моделі пропонується прослідити взаємозв’язки
між копінгGресурсами та актуалізованими емоційними компонентами приG
в’язаності. Згідно за створеною Дж. Боулбі теорією прив’язаності, ці компоG
ненти поряд з когнітивними і поведінковими складають комплексну системну
прив’язаності [2].

Ця теорія стверджує, що діти здобувають найважніші копінгGресурси завG
дяки надійним стосункам прив’язаності з людьми, які піклуються про них [27].
Проте особливості прив’язаності до інших продовжують впливати на ці реG
сурси, а через них і на подолання у юнацькому та дорослому віці. Так, згідно
з Г.Б. Капланом [16], здорова відповідь на стресовий досвід є можливою у
особистості, яка є ресурсною і має прив’язаність до значущих інших. ЕмпіG
ричні дані свідчать, що у студентів коледжу прив’язаність до батьків може
чинити вплив на копінгGресурси (опосередковано через внески до суб’єктивG
них уявлень про себе та інших) [17]. Також відомо, що індивіди з надійними
прив’язаностями до об’єктів характеризуються сильнішим відчуттям самоG
ефективності [19] та відчуттям когеренції [8]. Виходячи з цього є обґрунтоG
ваним включення у модель дослідження стрілки 2.

Слід додати, що результати, отримані Р. Александером з колегами [6] при
дослідженні переходу подружніх пар до батьківства, підтвердили модель, у
якій особливості прив’язаності розглядаються не тільки як предиктори копінгG
ресурсів, але і як предиктори копінгGстратегій. Також встановлено, що патG
терни прив’язаності впливають на копінгGстратегії у пацієнтів з хронічними
захворюваннями [22]. П. Лайл [18] підсумовуючи сучасний стан досліджень
прив’язаності, зазначає, що  виявленою тенденцією є наступна: чим вище
якість прив’язаності у індивіда, тим більш адаптивний копінг використовує
він у стресових ситуаціях. Тому у моделі є стрілка 3, яка вказує на залежність
поведінки подолання від емоційної прив’язаності.

Розцінюючи актуалізовані емоційні компоненти прив’язаності до об’єктів,
як частково неусвідомлювані соціальні установки, ми вслід за А.Є. Шерозією
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шення між подоланням і реакціями на стрес;

4. Яке місце займає проактивне подолання серед інших видів копінгу в
системі функцій особистісних ресурсів.
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З літературних джерел відомо, що певні індивідуальноGпсихологічні особG
ливості пов’язані з особистісними ресурсами: автентичністю [27], відчуттям
когеренції [3, 25], загальною самоефективністю [11], навченою ресурсніG
стю [25] тощо, а також з копінгом [10], в тому числі і з проактивним [14].
Доведено, що деякі з цих ресурсів, наприклад, загальна самоефективність
[11], виступають у якості медіаторів по відношенню до впливу особистісних
рис на сприйняття стресу. Огляд емпіричних досліджень, здійснений Ч. КарG
вер і Дж. КоннорGСміт [9], показує, що аналогічно і копінг медіює ефект стаG
більних характеристик особистості на адаптацію до стресу. Перші ланки вкаG
заних взаємовідношень позначені відповідно стрілками 4 та 5 і свідчать про
те, що особистісні ресурси та види копінгу опосередковують вплив особистісG
них рис на стресові реакції.

Розглядаючи копінг, як системний феномен, Н.В. Родіна [4] доводить, що
при вивченні поведінки подолання слід враховувати несвідомий рівень органG
ізації особистості. Вона дослідила численні параметри цього рівня і емпіричG
но підтвердила опосередкований вплив несвідомого на копінг. Авторка вваG
жає, що для психології копінгу є перспективним подальше вивчення феноG
менів, які повністю чи частково не усвідомлюються, зокрема прив’язаності
до значущих об’єктів. У нашій моделі пропонується прослідити взаємозв’язки
між копінгGресурсами та актуалізованими емоційними компонентами приG
в’язаності. Згідно за створеною Дж. Боулбі теорією прив’язаності, ці компоG
ненти поряд з когнітивними і поведінковими складають комплексну системну
прив’язаності [2].

Ця теорія стверджує, що діти здобувають найважніші копінгGресурси завG
дяки надійним стосункам прив’язаності з людьми, які піклуються про них [27].
Проте особливості прив’язаності до інших продовжують впливати на ці реG
сурси, а через них і на подолання у юнацькому та дорослому віці. Так, згідно
з Г.Б. Капланом [16], здорова відповідь на стресовий досвід є можливою у
особистості, яка є ресурсною і має прив’язаність до значущих інших. ЕмпіG
ричні дані свідчать, що у студентів коледжу прив’язаність до батьків може
чинити вплив на копінгGресурси (опосередковано через внески до суб’єктивG
них уявлень про себе та інших) [17]. Також відомо, що індивіди з надійними
прив’язаностями до об’єктів характеризуються сильнішим відчуттям самоG
ефективності [19] та відчуттям когеренції [8]. Виходячи з цього є обґрунтоG
ваним включення у модель дослідження стрілки 2.

Слід додати, що результати, отримані Р. Александером з колегами [6] при
дослідженні переходу подружніх пар до батьківства, підтвердили модель, у
якій особливості прив’язаності розглядаються не тільки як предиктори копінгG
ресурсів, але і як предиктори копінгGстратегій. Також встановлено, що патG
терни прив’язаності впливають на копінгGстратегії у пацієнтів з хронічними
захворюваннями [22]. П. Лайл [18] підсумовуючи сучасний стан досліджень
прив’язаності, зазначає, що  виявленою тенденцією є наступна: чим вище
якість прив’язаності у індивіда, тим більш адаптивний копінг використовує
він у стресових ситуаціях. Тому у моделі є стрілка 3, яка вказує на залежність
поведінки подолання від емоційної прив’язаності.

Розцінюючи актуалізовані емоційні компоненти прив’язаності до об’єктів,
як частково неусвідомлювані соціальні установки, ми вслід за А.Є. Шерозією
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